

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzetta, número 11

IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA

Sábado 30 de Diciembre de 1916

Núm. 2.559

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Cuartilla suelta

No me atrevo a decir que con verdadero fundamento, pero que vuelve a hablarse de crisis, y de crisis próxima, es indudable. Lo de verdadero fundamento lo afirmo en sentido meramente político, en el de las conveniencias del partido gobernante, o del que espera gobernar, que desde otros puntos de vista más serios y nobles, ni podría ponerse en tela de juicio la necesidad de las crisis. Con recordar que los objetivos ministeriales declarados antes del estallido y después de las «imperiosas vacaciones» no se cumplieron ni en mínima parte, se dice todo. Es posible que el Conde de Romanones advierta síntomas de putrefacción; pero es seguro que como protagonista de cierto famoso soneto lo comprenda que es el «quien se encuentra putrefacto». Los miembros no están sanos, pero la cabeza hiede. La institución de aquéllos no resolverá absolutamente nada.

Si el Conde de Romanones fuese capaz de un sacrificio político, acaso aprovechara las circunstancias para adoptar una resolución que inmortalizaría a los ojos de todos los españoles, la de eliminarse temporalmente definitivamente de la política. Por desgracia la paz no es un hecho, por ende serlo antes de lo que los tocados pesimistas imaginan y en tal caso debe estar España representada por estos mediocres y desacreditados políticos? Yo no aceptaré la responsabilidad de decir quienes son los menos más, pero sí digo que en tales circunstancias se impone la elección de los mejores. Claro que no apuntó de ninguna manera la idea de un ministerio nacionalista es, de un ministerio en el que fíaran los más preclaros políticos nacidos, porque semejante idea es entre todos de muy difícil por no decir imposible realización; pero dentro de los límites hay hombres relativamente superiores, bien reputados dentro de España y en ellos debería caer la elección, sin pararse en que sean liberales, conservadores, idóneos mauristas.

Hasta aquí todos o casi todos gobiernos lo fueron de partido, y finalidades políticas ante todo. La presente, o por lo menos la que se acerca, lo es de un gobierno de la patria para la patria. Teniendo ese carácter será apoyado por todos los españoles distinción de matices políticos y al mismo tiempo la Conferencia de la paz nuestro representante podrá decir, teniendo más a un gobierno de esa clase, que resenta, y tiene detrás de sí a todo el pueblo español. Desde que hay régimen constitucional en España acaso no haya ofrecido una ocasión tan solemne tan adecuada para que no sea una ficción lo que la Corona nombra y separa libremente a sus Ministros.

Miguel Peñá

Madrid, Diciembre de 1916.

Pianos y Pianolas Chassaigne Fr.
al contado y a plazos
CASA BANQUE, calle Coid

GONCREGACIÓN

Maria Inmaculada y San Luis

(Montesión)

SECCIÓN MAYOR

Día 1.ª Comunión general a las ocho y cuarto.

ORISMOGRAFÍA MADRILEÑA

«Leyendo en el porvenir»

En Francia todos los años por esta época suelen aparecer en los periódicos las profecías de Madame Thebes, (1) una vieja señora a la que consideran los franceses eminente adivina, como nosotros consideramos políticos eminentísimos a muchos personajes de nuestro país, pero vive, y muy bien, de sus adivinanzas, exactamente lo mismo que sucede a la mayor parte de nuestros hombres públicos; no dan una en el clavo, pero viven de la política.

Al estallar la guerra europea, Madame Thebes, que no debe ser gran aficionada a los azares bélicos, vino a España, estableciendo su oficina de adivinaciones en Madrid. Por veinte pesetas vaticinaba lo futuro y leía en el pasado de sus clientes; la «madame» hizo un pobre negocio y pronto tuvo que cerrar la tienda; son muy pocos los españoles capaces de gastarse cuatro duros, que no dejan de suponer cuatro realidades presentes, efectivas y positivas, para escudriñar un porvenir incierto y por lo general, siempre desgraciado. En cuanto al pasado muchos prefieren olvidarlo y les molesta que se lo saquen a relucir.

En todo el tiempo que la Thebes estuvo en Madrid no recibí más allá de seis o siete visitas de personas que depositasen los consabidos cuatro duros en la bandeja; no ganó la pitonisa ni para pagar al negro encargado de abrir la puerta. La escasa clientela tampoco sabía satisfacerse, quejándose de que la adivinadora era poco explícita en sus contestaciones.

Realmente, la Thebes, que entiende bien su oficio, es incongruente, hiperbólica, difusa, y procura comprometer su crédito lo menos posible. Tenía también el grave inconveniente de no hablar otro idioma que el francés, y aquí, en España, los que dominan bien el gallo están más llenos de pretensiones que González Hontoria, y el porvenir no les inquieta poco ni mucho.

En resumidas cuentas, que nadie se fíe de la consulta, y algunos, como don Melquíades Álvarez, hasta dijeron que aquello era robar el dinero a mansalva.

Don Melquíades había preguntado a la Thebes por su porvenir, y ella salió hablándole de su pasado; al jefe del transformismo le desagrada mucho que le recuerden andanzas políticas, y acabó por impacientarse.

—Bueno; contéme, si puede, a una sola pregunta y habremos terminado. ¿Seré o no presidente del Consejo de Ministros?

La sibila puso los ojos blancos, hizo como si se concentrara, y tras larga pausa, murmuró lenta y solemne:

—En la política española nada es absurdo, nada imposible.

Don Melquíades salió de la casa de la Thebes, asombrado de que Francia, el país de la cultura, del derecho y de la justicia, hubiese producido semejante vidente. «Esto—dijo—decía lleno de indignación—es timar a un cuatro duros de

(1) Del fallecimiento de esta dama dimos cuenta, días atrás, en la sección telegráfica.

mala manera. Para oír lo que me acaba de contestar esta individuo no hace falta entenderse con adivinos. Lamana me había dicho lo mismo sin cobrar un solo real.

A don Niceto Alcalá Zamora, que le fué a preguntar cuándo sería ministro, madame Thebes, después de fingir que se dormía, le dijo:

—Serás ministro cuando la serpiente enemiga que se enroscó en tu cuerpo no pueda morderte.

Quiso don Niceto saber, aunque fuese pagando cuatro duros más, quién era la serpiente que llevaba enroscada, y la sibila contestó que no podía decirlo.

Ruiz Jiménez, que la visitó, deseando saber una serie de cosas, no obtuvo nada más que esta contestación absurda y enigmática.

—Rosicler, rosicler, tu serás feliz y fuerte mientras cantes!

La de Tomás Romero fué escandalosa.

—Madame, quiero saber qué porvenir el destino me reserva—le dijo.

La Thebes pidió por anticipado los cuatro duros, y luego cerró los ojos, mientras oprimía entre sus manos la diestra de Tomás Romero. Al cabo de unos minutos exclamó:

—Lo veo todo negro... Tu porvenir es un arcano, un arcano, todo negro...

—¿Pero volveré a ser senador?—preguntaba Tomás Romero, lleno de inquietud.

—Lo veo todo negro, muy negro. Un arcano. ¿Tú eres hombre de letras?

—Sí; soy poeta y político—replicó don Tomás con orgullo.

—Pues busca la paz de los campos. Escribe versos, nada más que versos; siempre versos. Busca la escondida senda...

No pudo arrancar ni una palabra más. Menos explícita estuvo con Manzano, que le fué a preguntar si Romanones cumpliría la promesa de hacerle gobernador civil de Barcelona.

La Thebes limitó a contestarle:

—¡Rocela!

—Siempre he recelado—dijo Manzano.

—Pues sigue recelando—repuso madame Thebes.

En fin, un verdadero timo; porque ni esto es adivinar el porvenir ni saca de dudas a nadie. No hubo un alboroto porque los perjudicados eran gente discreta; pero el fracaso de la Thebes en España fué tan completo que, cuando, al llegar a esta época, «Le Matin» y «Le Journal» publican los pronósticos de la célebre adivinadora, hasta Barcia, que «tomó» un serio todo lo que dice la Prensa francesa, suele sonreír con el mayor desdén.

Sólo existe un español que cree al pie de la letra en las profecías de la sibila parisíen; es Fabián Vidal, que inspira sus crónicas y calendarios sobre la guerra europea en los vaticinios de madame Thebes.

Era natural que en España no prosperase una industria en la que nosotros hemos sido siempre los amos. Cuando los antepasados de madame Thebes aun estaban casi por civilizar, producía nuestra tierra los brujos y milagrosos más famosos del mundo; de España ha salido cada glitano capaz de las adivinaciones más portentosas, después hemos bajado mucho de nivel; pero para esto, para marrullerías de ingenio y portentos imaginativos, seguimos siendo los maestros, los únicos.

Venir una bruja francesa a la tierra de Romanones para contar buenas o malas venturas, es soñar en darle al maestro cuchillada con sus propias armas. Lo absurdo habría sido que lograra aclimatar en España madame la Pitoniga; aquí, donde el que más y el que menos se pasa la mitad de la vida haciendo calendarios y vaticinando el porvenir del prójimo.

Hay en el salón de conferencias del

Congreso, sesteando por los divanes, cada pitonisa que a cualquier hora, en cualquier momento, por un café, por un cigarro, y hasta gratis, vaticina todo lo vaticinable: las próximas crisis, la fecha en que se abrirán las Cortes, los nombres de los futuros Ministros y hasta lo que pensará don Rafael Gasset el martes de Carnaval, a las cinco y media de la tarde.

Yo conozco a un ex senador y ex gobernador civil, cesante, que fué amigo de la infancia de don Saturnino Esteban Collantes, que lee en el porvenir de los hombres públicos como en una cartilla silabaria; de esas que tienen letras de media pulgada.

Otro día daré a conocer sus pronósticos para el año 1917, y prometó que habéis de quedar estupefactos.

Cirici Ventalló

Madrid, Diciembre de 1916.

La guerra europea

Una opinión sobre la paz

Berna. —M. Jorge Bernard protesta en la «Gaceta de Vos» contra la idea de que la paz podría ser garantizada en Europa de un modo duradero por el desarrollo de los derechos internacionales.

Se quiere aprisionar a Europa en una red de convencionalismos internacionales; y esto es—afirma—un mal procedimiento.

Desarmar a los fuertes en beneficio de los débiles es tornar al caso de Agamenón, muerto en el baño por Egíste.

El derecho no tiene solidez en el mundo si no es sostenido por la fuerza, y veo el mejor medio de asegurar la paz en Europa en la constitución de un grupo de Estados lo suficientemente fuertes para imponer su soberanía y para que nadie se atreva a atacarla.

La paz reinó en Alemania desde el momento en que toda ella se reunió en una sola y única asociación política.

La contestación de Austria Hungría a Wilson

Viena.—La nota del presidente Wilson, que fué entregada el día 22 a los Gobiernos beligerantes, por mediación de los respectivos embajadores, de acuerdo con los Gobiernos de las Potencias aliadas, ha sido contestada del modo siguiente:

Ante todo dice que el Gobierno austro-húngaro está animado del mismo buen deseo de llegar a un acuerdo que la nota del Presidente Wilson demuestra estar inspirada. El Presidente de los Estados Unidos desea encontrar la fórmula para sentar las bases de una paz duradera, pero no quiere imponer el camino ni los medios para llegar a ella. El Gobierno austro-húngaro opina que el mejor camino para realizar este fin, sería un inmediato cambio de impresiones entre los representantes belige-

¡GRAN ACEPTACIÓN!

RICO MOSCATEL (Castell del Bosch)

En obsequio al gran éxito obtenido por los vinos de esta ya acreditada marca, cedemos a título de propaganda y solo durante las presentes fiestas el gran MOSCATEL Y AÑEJO vinos de 18 años al módico precio de 150 botella. Para postre son deliciosos.

Además contamos con regulares existencias en vinos generosos, COGNACS, CHAMPAGNES Y LICORES de marca que cedemos a PRECIOS MODERADOS.

¡EN CAFÉS TOSTADOS... INIMITABLE!

Antigua CASA LLOFRIU

(SERVICIO A DOMICILIO—TELEFONO, 121)

rantes. Ya el día 12 de Diciembre declaró su disposición a iniciar negociaciones de paz, y por lo tanto el Gobierno favorecería la reunión de representantes de las naciones beligerantes en una potencia neutral. El Gobierno austro-húngaro está de acuerdo con la opinión del Presidente Wilson, de que sólo después de haber puesto término a esta guerra, será posible pensar en la realización de la gran obra que tiene por fin el evitar toda guerra futura.

El Gobierno austro-húngaro apoyará entonces toda acción de los Estados Unidos que tienda a este fin.

Entre Suiza y América

Poldhu.—El Consejo Federal suizo se unió al presidente Wilson para hacer indicaciones a las potencias con motivo de la paz. La nota suiza fué entregada en París el viernes por el representante suizo doctor Lardy.

«Le Petit Journal» dice que en la nota se revela el interesante hecho de que el Gobierno suizo había ya sondeado a Wilson con este motivo hace cinco semanas. Así, pues, parece que fué Suiza la que tomó la iniciativa y que Wilson al enviar su nota tenía la seguridad del apoyo de Suiza. La nota suiza no pide que los beligerantes expongan el fin que se proponen con la guerra.

Estudio crítico.—La situación de Oriente

Viena.—Un popular crítico militar escribe:

«Mientras que en la Valaquia las diezmas y disueltas unidades rumanas retroceden detrás del Sereth, para allí reorganizarse bajo la dirección rusa, han intentado los rusos oponer resistencia a un nuevo avance alemán hacia el mencionado río, haciéndose fuertes en una posición sólidamente preparada entre Rimnicul-Sarat y el Danubio.

Esto dió lugar a nuevos encarnizados combates. Y en el primer asalto hicieron las tropas austro alemanas 3.500 prisioneros, ganando terreno, pues en el centro de la posición, y situado en el ferrocarril a Braila, cayó la aldea de Pilipeac, sólidamente fortificada, en manos

de los alemanes, con las posiciones laterales.

Según todas las probabilidades, también las fuerzas rusas empleadas recientemente no han mostrado mayor resistencia que las rumanas.

Eficazmente apoyó fué el ataque alemán por los sorprendentemente grandes éxitos en la Dobruja, donde después de la caída de Tulmina, Alcea e Isarcea, sólo ya Macin, la cabeza de puente de Braila, que hoy se encuentra bajo el fuego de los cañones germano-búlgaros, ofrece resistencia.

Lo que ha contestado Alemania a la Nota de Estados Unidos

Nauen.— La contestación por parte del Gobierno alemán a la nota del presidente Wilson, fué entregada al Embajador americano en Berlín el 26 del actual, dice en su parte esencial:

«El Gobierno imperial ha acogido la cordial excitación del presidente de los Estados Unidos de América de fijar las bases para el establecimiento de una paz permanente, con el mismo espíritu amistoso que se exterioriza en la comunicación del presidente, examinándola.

El presidente deja ver los fines en que se inspira, dejando abierta la elección del camino.

Al Gobierno Imperial le parece lo más acertado el cambio directo de ideas para llegar al resultado deseado.

Por ello se honra en proponer en el sentido de sus declaraciones del 12 del actual, que ofrecía su mano para entablar negociaciones de paz, una pronta reunión de delegados de Estados beligerantes en una ciudad neutral.

También el Gobierno Imperial es de la opinión que la gran obra de evitar futuras guerras sólo puede acometerse a la terminación de la actual contienda humana, y cuando este momento llegue, se encontrará dispuesta con alegría a colaborar con los Estados Unidos en esta elevada misión».

Sección informativa

De María de la Salud

El día 26 de los corrientes terminaron en esta parroquia unos Santos ejercicios espirituales dirigidos a todo el pueblo por el Rdo. P. Antonio Serra, de la Congregación de San Vicente de Paul.

Este humilde religioso, conocido ya entre nosotros como infatigable misionero y afamado orador, demostró una vez más su apostólico zelo logrando siempre tener pendiente de sus labios al numerosísimo auditorio que, deseoso de

reformular la vida y costumbres, acudía presuroso al templo del Señor.

Además de los fines propios de los Santos ejercicios, perseguía el P. Serra establecer entre nosotros la asociación del Corazón de Jesús, habiéndonos repetidas veces de tan santa devoción y preparándonos e invitándonos a la enroscación del Corazón Delfico en la casa de la villa, acto que tuvo lugar en la tarde del día de Navidad en la plaza de este pueblo y que resultó solemnisimo y conmovedor. Las autoridades locales y clero parroquial, multitud de fieles de diferen-

te sexo y edad, hombres, mujeres y niños, todos ostentaban orgullosos en su pecho la insignia del Sagrado Corazón y escuchaban plácidos las palabras del misionero, quien, desde púlpito improvisado, explicaba la importancia y trascendencia de aquel acto, recordando a grandes rasgos las promesas que a la B. Margarita hizo el Divino Jesús. «Queda establecida, dijo, en este religioso pueblo, la asociación del Sagrado Corazón como fruto y recuerdo de los Santos ejercicios que mañana terminaremos con solemne Comunión». Y solemne,

332

EL SECRETO

Juan tomó a la niña en sus brazos y la colocó de nuevo en el cochecito, no decía con tono severo que otra vez fuera tan exigente. La expresión de su rostro más seria y sombría que de ordinario cualquiera otra ocasión. Felicidad hubo opuesta a una indiferencia desdeñosa a un reconocimiento de mal humor; pero si día se reconocía culpada, pues con su castigamiento había turbado, tal vez, esos serios y aun causado un perjuicio irarable a la ciencia a que Juan Hellwig se consagraba. Ello es que no pudo darse, y a riesgo de aumentar aquella y de exponerse a nuevas humillaciones, volvió a descargar su conciencia del peso de la agobiada, pidiendo perdón al mé por la falta que involuntariamente habíam cometido.

—Ruego a usted me dispense— con voz trémula a Juan Hellwig, que quel momento todavía seguía reprimiendo a Anita—por... por... por haberle molestado con mi canto mientras usted trabajaba.

Aquella voz conmovida y suplicante produjo un efecto extraordinario en el psor,

que se irguió súbitamente fijando en la joven una mirada investigadora.

—Puede usted creer—añadió la joven— que no sospechaba siquiera que pudiera usted oírme.

La palabra *canto* despertó en Anita el recuerdo de las lágrimas derramadas por Felicidad.

—¡Qué tío más malo!—exclamó la niña amenazando con sus manitas a Juan Hellwig.

—¡Haber hecho llorar a Carolin! ¡Y cómo lloraba la pobre...!

—¿Es eso verdad, Felicidad?—preguntó el médico impetuosamente.

La joven evitó responder directamente a tal pregunta, contentándose con decir:

—¡Me hacía tanto daño pensar que...!

—Que yo creyera que había usted cantado para hacerse oír, ¿no es eso?—dijo Juan Hellwig interrumpiéndola, mientras que una sonrisa iluminaba sus facciones.— En cuanto a eso—prosiguió—, puede usted estar tranquila. Conozco el odio que usted nos profesa y nos ha hecho conocer con excesiva franqueza para que yo la crea capaz de los miserables manejos de la coquetería que

DE LA SOLTERONA

333

336

EL SECRETO

ser una revelación concedida o rehusada a las criaturas humanas, según el grado de su perfeccionamiento moral... Me imaginaba que era una recompensa otorgada a los seres privilegiados para hacerlos entrever una parte de las delicias celestiales, y quiero conservar esta ilusión infantil... La música, que me conmueve hasta hacerme derramar lágrimas, que excita en mí más entusiasmo que cualquier otra maravilla del mundo, no puede ser producto de reglas pedantes y absolutas, alinearse en jeroglíficos escritos en el papel y laboriosamente estudiados, medidos y comparados... La obligación me quitaría todo el placer que me produce la música y me haría concebir hacia ella una repugnancia profunda. Sería como si se me demostrara que la más hermosa cabeza humana no es otra cosa que una calavera. No; no puedo dedicarme a estudiar la anatomía de la música, porque temo encontrarla solamente con un esqueleto.

—Es usted consecuentemente consigo misma—dijo Juan Hellwig con un tono burlón que procuraba ocultar el interés con que había seguido la explicación de la joven—, y acaba

en hacer camisas a esos pobres niños cuya desgracia tanto te conmueve?—Y al decir esto tocó con la punta de sus dedos a uno de los paquetes que la vidente tenía en sus brazos. La hija y la sobrina pusieron sus manos en la pieza de tela con el mismo espanto que si Juan hubiera tratado de atentar contra la vida de Adela.

—Eso pasa ya de bromas, Juan—dijo la vidente con tono lastimero—. ¡Una tela tan hermosa, tan fina y delicada...!

—No hace mucho—dijo el médico— sin hacer caso de las lamentaciones de su prima y volviéndose hacia su madre, de las dichas que yo disipaba el fruto de sus estudios, que han sido bastante costoso... y puedo asegurarte que cada día opino con más convicción que la obligación de adquirir con el trabajo que la obligación de conservar con economía, es un propio y de consecuencia a todos los hombres. Pero el lado de esta convicción, me has de permitir que lo que me obliga a más permitirme que me refiera a mi profesión. Más que elevada y otra, es obligatoria en la de medicina, y por esta razón no pienso decir a ese corto número de mis compañe-

DE LA SOLTERONA

339

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Oficiales y sargentos portugueses pasan por España hacia Francia.—¿Pasaportes negados por Francia a tres delegados daneses?—Los socialistas franceses propician a las negociaciones de paz.—Un Ministro inglés dice que la guerra continuará.—Manifestaciones de Gimeno: la protesta contra el torpedeamiento de buques españoles; la nota de España sobre la paz.—Buques hundidos y otro apresado.—En el Parlamento francés.—Alocución del Cardenal Andrieu sobre la paz.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 30 (1'00)

Oficiales y sargentos portugueses pasan por España hacia Francia. El jefe de policía de Salamanca dice que han pasado la frontera, en dirección a Francia, siete oficiales y siete sargentos portugueses.

Comunicado oficial alemán, de la tarde. Nauen.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el teatro occidental, en el frente del Príncipe heredero, al este del Mosa, tropas de tres regimientos avanzaron hacia la altura 304 y por la pendiente sur de Mort Homme, por dentro de las posiciones francesas, llegando hasta la segunda y tercera líneas enemigas.

Cogimos 22 prisioneros. Sobre el bosque de Cheppi a Malamout un pequeño ataque nos permitió hacer otros prisioneros.

En el teatro Oriental en el frente del Príncipe Leopoldo no ha cambiado la situación.

En el del Archiduque José las tropas del general Kerak han avanzado por las montañas en dirección al Sur, de acuerdo con las operaciones de la Valaquia oriental.

En Semberburque los austro-húngaro-germanos han tomado algunas posiciones, cogiendo 1.400 prisioneros rusos, con 12 ametralladoras y 3 cañones.

Las tropas del general Mackensen en el ala izquierda, quebrantaron, en las montañas, la resistencia del enemigo, llegando hasta 20 kilómetros de Rimnicul y Siat.

El ala derecha ha avanzado entre Rimnicul y Bazaul, apoderándose de varias aldeas muy defendidas y cogiendo gran botín.

En Dobrudja ocupamos Rachel. En la Macedonia no ha ocurrido nada importante.

Parte oficial francés. París.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«A la izquierda del Mosa los alemanes, al atardecer, emprendieron fuerte ataque en una extensión de tres kilómetros desde el oeste de la cota 304 hasta el este de Mort Homme.

Dicho ataque se estrelló contra el fuego de contención de nuestras ametralladoras.

Unas fracciones enemigas penetraron en unas trincheras del sur de Mort Homme.

A la derecha del Mosa dispersamos unas tropas alemanas que intentaban practicar un reconocimiento, al sur de las obras de Hardaumont.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

Han continuado las acostumbradas actividades aéreas.

Comunicado oficial austríaco. Viena.—El comunicado oficial austríaco reproduce la victoria de los alemanes en Rimnicul, de que había el comunicado alemán.

Añade que en el frente del Archiduque José de Schonische, en la parte montañosa aumentó el fuego de artillería.

Los austríacos derribaron dos aviones enemigos.

La artillería rusa ha desarrollado gran actividad en Mestacanosi.

En los frentes italianos y Sudoeste no ha habido cambios.

¿Pasaportes negados por Francia a tres delegados daneses?

Nauen.—La Embajada francesa en Copenhague (Dinamarca) ha negado los pasaportes a tres delegados de la Social Demócrata, daneses, que iban a Suiza.

Parece que se trata de evitar la reunión de estos delegados con correligionarios franceses en momentos que se habla de la paz.

En las altas esferas, sin embargo, lo han desmentido.

Los socialistas franceses y las proposiciones de paz.

Nauen.—Por informaciones de la Agencia Havas se dice que los socialistas franceses se han mostrado propicios a las negociaciones de paz.

Declaraciones de un Ministro inglés. Lyon.—(Radiograma).—El Ministro inglés Henderson ha declarado que sacó

de Francia la impresión de que el acuerdo con los aliados les obligará a continuar la guerra hasta triunfar, sin detenerse a considerar las maniobras del adversario.

La situación de Grecia. Lyon.—En las islas griegas de Psara y Snibros, se ha declarado también el movimiento vengalista.

Parte oficial inglés. Poldhu.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Tres patrullas enemigas efectuaron un raid en nuestras trincheras del Noroeste de Gommecourt, siendo dos de ellas rechazadas. La tercera llegó a penetrar en dichas trincheras, siendo después expulsada.

Por la noche el enemigo bombardeó las cercanías de Arras, al Oeste y Noroeste de Lens.

Desplegan gran actividad ambas artillerías en las regiones del Somme e Iprés.

Ayer destruímos tres aparatos enemigos que descendieron después de sufrir averías.

Manifestaciones de Gimeno. Madrid, 30 (1'00)

La protesta contra el torpedeamiento de buques españoles.—La nota de España sobre la paz.

El Ministro de Estado nos recibió ayer a los periodistas manifestándonos que la nota facilitada anteaer a la prensa no revestía carácter diplomático, sino que tenía por objeto explicar al país las gestiones que ha venido realizando el Gobierno para evitar el torpedeamiento de buques españoles.

«Hemos protestado energicamente de los torpedeamientos—dijo—, pero ahora sólo exponemos los hechos consumados».

«Conviene explicarlo—agregó—para evitar torcidas interpretaciones».

Luego nos dijo el Ministro que mañana se facilitará a la Prensa la nota que se envía a los Gobiernos yanqui y sueco sobre las proposiciones paz.

Funciones pro-paz. Madrid, 30 (1'00)

En Madrid. En la Iglesia de los Padres Jesuitas de la calle de la Flor ha comenzado un triduo pro-paz.

Ayer se celebró Misa de Comunión general, asistiendo gran número de damas.

En el altar se colocó la bandera de la Unión de Damas.

El Padre Oliver pronunció elocuente discurso pro-paz exhortando a los fieles a rendir homenaje a Su Santidad el Papa dejando tarjeta en la Nunciatura.

De esta mañana. Madrid, 30 (5'30)

Comunicado oficial alemán. Nauen.—(Radiograma de madrugada, recibido a las 22 00).—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado comunicado oficial de la noche:

«Durante la noche anterior hubo intenso fuego al norte del Somme, contra el fianco de nuestra nueva posición.

Rechazamos ataques en Mort Homme. En el frente Oriental no ha habido novedad.

El ejército del general Mackensen continúa progresando.

En la Macedonia ha habido calma». Parte oficial francés de la noche.

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Entre el Aisne y el Oise bombardeamos las organizaciones enemigas.

En la región de Quennevières nuestras patrullas penetraron en las trincheras que evacuaron los alemanes.

A la izquierda del Mosa los alemanes bombardearon nuestras posiciones desde el Mosa a Avocourt, donde también rechazamos varios ataques de infantería.

En el resto del frente ha habido cañoneo intermitente.

De dos aviones que derribamos el día 28, a uno lo derribó el Ayudante Lusbery, que con éste ha derribado seis, y el otro el Teniente Delatour, que ha derribado ocho.

El día 27 los aviladores franceses bombardearon el campo de aviación de Grisols, la estación de Nels y varias fábricas militares, entre ellas las de Neun-chirchen».

Vapores hundidos por las minas. Nauen.—(Radiograma de madrugada).

—El vapor finlandés «Simona» de 1076 toneladas, que debía transportar a Helsinki un regimiento de artillería de costa, «cantonado en las islas de Aland, chocó con una mina rusa, hundiéndose.

Sólo se salvaron cincuenta hombres, pereciendo el resto.

Perecieron también unos mil caballos. Pocos días después, por la misma causa, se hundió un vapor que hacía el servicio de correo entre Aboe y Marican.

Buques torpedeados. Nauen.—En el mes de Noviembre los submarinos alemanes y austríacos han hundido a 138 buques mercantes enemigos, que suman 514 000 toneladas, de las cuales 244.500 pertenecían a Inglaterra.

Además hundieron 53 buques neutrales, que llevaban contrabando.

Los buques neutrales desplazaban 94 mil toneladas.

Buque apresado por los alemanes.—El vapor.—El cargamento.

Nauen.—Un submarino alemán capturó en el Océano Atlántico del Norte al buque ruso «Suchan» que iba en viaje desde América a Arkángel, cargado de material de guerra.

Lo llevó a un puerto alemán y allí se vio que el buque era el vapor alemán «Spezia» del que se incautaron los rusos al principio de la guerra.

La carga vale varios millones. La forman 325 000 granadas; 475.000 piezas para las mismas; 365 000 kilos de explosivos; siete automóviles; 500 carretas de alambre y 3.000 railes.

Vapor inglés torpedeado. El Ferrol.—Han llegado 22 naufragos del vapor inglés «Aislaby», torpedeado por un submarino a la altura de la Estaca de Vares.

El buque iba con lastre.

En la Cámara francesa.—El nombramiento del Generalísimo Joffre.

París.—En la Cámara francesa se discutió la interpelación referente al nombramiento del Generalísimo Joffre.

Los socialistas promovieron un incidente.

Por ausencia del señor Briand, que sigue enfermo, les contestó M. Viviani, recordando que los interruptores son los mismos que rechazaron los créditos para la defensa nacional.

El General Liautey alabó al Generalísimo Joffre.

La Cámara negó toda discusión en el asunto, por 401 votos contra 91.

En el Senado francés.—Los créditos para la defensa nacional.

París.—En el Senado se discutió la votación de los créditos para la defensa nacional, los que se elevan a ocho mil millones, más 700 millones como nuevos impuestos.

El Ministro de Hacienda, señor Ribot, pronunció elocuentísimo discurso.

Espadas de honor. Se ha abierto una subscripción nacional para regalar espadas de honor a los generales Joffre, Nivelle y Castellinau.

Alocución del Cardenal Andrieu sobre las proposiciones de paz.

Burdeos.—El Cardenal Andrieu ha dirigido una alocución a sus diocesanos diciendo que la paz que proponen los enemigos se opone a las necesidades de Francia y repugna el orgullo de los franceses.

«La paz que ellos proponen, dice el Cardenal, la quieren sólo para obtener una tregua a fin de reconstituir sus fuerzas para recomenzar después la lucha».

«Francia debe seguir la lucha hasta la victoria, imponiendo entonces la paz, basada en la justicia».

El Cardenal ha prescrito un triduo de oraciones.

Maura en Palacio. Madrid, 30 (1'00)

Lo que dice a los periodistas. El señor Maura estuvo ayer en Palacio, siendo allí recibido por Su Majestad el Rey.

La entrevista fué breve.

A la salida del regío alcázar, el señor Maura fué interrogado por los periodistas.

El jefe del Gobierno nos manifestó que su visita al Monarca había tenido

por único objeto felicitar a SS. MM. los Reyes por la salida y entrada del año.

Luego los periodistas preguntamos al señor Maura si sabía el día en que se reanudarán las sesiones de Cortes, a lo que nuestro interlocutor se limitó a contestarnos:

—Hacia el día 24 de Enero, según el Gobierno. Si no, el único Isidro será yo.

Ocupaciones en Melilla. Madrid, 30 (1'00)

Telegrama oficial. En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial del Comandante general de Melilla.

«Hemos ocupado dos nuevas posiciones: Buasada y Ckecida.

En estas operaciones resultaron heridos seis policías indígenas.

Además, resultó muerto el teniente don Eduardo Morales».

La Bolsa. Madrid, 30 (1'00)

Cotización de ayer.

Interior contado 76'00

Amortizable 5 por 100 57'75

Amortizable nuevo 87'25

Banco de España 455'00

Compañía Tabacalera 291'00

Francos 30'60

Libras 22'58

Exterior 85'50

Una comisión melillense. Madrid, 30 (1'00)

Entrevistándose con el Rey. Se encuentra en Madrid una comisión de fuerzas vivas de Melilla.

Los comisionados estuvieron ayer en Palacio, donde les recibió Su Majestad el Rey.

El Monarca se interesó vivamente por la construcción de un puente sobre el río Muluya, que dará mucha vida a aquella región.

Don Alfonso aconsejó a los visitantes que se impida a todo trance la intromisión del caciquismo en nuestra zona de influencia marroquí.

«Para ello—les añadió el Rey—yo me erigiré en Diputado honorario de Melilla, procurando impulsar su desarrollo».

Los comisionados quedaron satisfechísimos de la acogida que les dispensó el Monarca.

El incidente de la frontera. Madrid 30 (1'00)

Lo que dice López Muñoz. El Ministro plenipotenciario de España en Lisboa, señor López Muñoz, ha sido interrogado por los periodistas acerca del supuesto incidente ocurrido en la frontera portuguesa que han relatado los diarios de Oporto.

El señor López Muñoz ha negado tal incidente.

«Lo ocurrido—ha añadido—fué que, de acuerdo con el Gobierno portugués, se permitió hacer un viaje por Portugal a varios viajeros que tenían necesidad de llegar a Galicia durante los temporales.

La Asamblea de Maestros interinos. Madrid, 30 (1'00)

La sesión de ayer. Ayer continuó en esta Corte la Asamblea nacional de Maestros interinos.

Varios oradores pronunciaron discursos pidiendo mejoras y achacando al señor Conde de Romanones la responsabilidad de no discutir los presupuestos.

Se presentó una proposición pidiendo se gestione la concesión al magisterio interino de mil escuelas vacantes, proveyendo el 50 por 100 de las vacantes, sin oposiciones literarias, por la Dirección general.

La proposición fué aprobada.

Se acordó también la creación de un cuerpo de aspirantes a maestros interinos.

Igualmente se acordó la adjudicación por igual de plazas de maestros y de maestras.

Además, se acordó solicitar la conmutación de asignaturas con el Bachillerato.

Por último los asambleístas acordaron protestar contra un sueldo que, combatiéndolos, ha publicado el periódico «El Imparcial».

Noticias varias. Madrid, 30 (1'00)

Los Reyes a Sevilla. A primeros del próximo mes de Enero SS. MM. los Reyes irán a Sevilla donde permanecerán una temporada.

Una denuncia. El Administrador del periódico «El Correo Español» ha presentado una denuncia contra Tomás Elzondo, acusándole de haber cobrado indebidamente la cantidad de 6 000 pesetas.

El denunciado fué detenido.

Firma de un convenio. El Embajador francés en Madrid, señor Jeoffrai, y el Ministro de Estado, señor Gimeno, han firmado un convenio sobre la entrega mútua de desertores en la zona de protectorado en África.

De esta mañana. Madrid, 30 (5'30)

DE MARRUECOS. De Melilla.—Entierro.—La última acción. Meilla.—Se ha celebrado el entierro del señor Morales, muerto en la última acción.

Han llegado seis policías indígenas, heridos.

La noche transcurrió tranquila.

DE PROVINCIAS. De Tarragona.—Malhechor detenido. Tarragona.—En el pueblo de Mora la benemérita detuvo a Celestino Tiasol, malhechor peligroso que intentó agredir a la fuerza, llegando a disparar el fusil que llevaba.

De La Coruña.—Huelga solucionada. La Coruña.—Ha quedado solucionada la huelga de trabajadores de la fábrica de cerillas.

Desde BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 30 (5'30)

Junta municipal. Después de nueve sesiones, ha terminado su labor la Junta municipal de vocales asociados.

Los acuerdos principales adoptados, son: Aprobar el presupuesto ordinario para 1917, que importa cuarenta millones de pesetas; otro presupuesto de la sección de Ensanche importante ocho millones; ocho millones, para otro presupuesto extraordinario treinta y un millones para la compra de los manantiales de agua de Moncada que pertenecen hoy a particulares; aprobar un contrato con el Banco Colonial para la construcción de una Casa para Correos.

Este contrato asciende a seis millones de pesetas.

Niña ahogada. En una caseta de la Compañía de Ferrocarriles del Mediodía, fué encontrado ayer el cadáver de una niña de corta edad, llamada Gabriela Zenón, que, por descuido de sus padres, se cayó en un depósito de aguas, ahogándose.

En el asunto interviene el Juzgado.

Pescado decomisado. Por la inspección municipal han sido inutilizados quinientos kilogramos de pescado procedente de diversas provincias, por no reunir condiciones para la venta.

Manifestación cívica. El próximo domingo se celebrará una manifestación cívica en honor de Clavé.

Asistirán distintas masas corales con sus respectivos estandartes, que recorrerán varias calles, dirigiéndose a la Rambla de Cataluña donde se halla la estatua de Clavé en ésta colocarán una corona.

Después se dirigirá la manifestación a la casa donde nació Clavé, en la calle del Dormitorio de San Francisco, donde se descubrirá una lápida conmemorativa.

Telegrama del Gobernador al de Baleares. El Gobernador de esta provincia, señor Suárez Inclán, ha telegrafado a su colega de Baleares suplicándole que autorice el embarque de ganado de cerda para ésta en reciprocidad del de otros artículos que desde Barcelona se envían a Mallorca.

El tiempo. Hace frío, hablando baja la temperatura.

Hostenhc.

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA

En todas las estaciones de esta Compañía estarán de manifiesto desde hoy las tarifas generales ordinarias para el transporte de viajeros, fijadas por la Junta Administrativa para la línea de Palma a Manacor y ramales a Felanitx y La Puebla.

También lo estarán las tarifas especiales reducidas que han de regir desde el día 1.º de Enero próximo hasta nuevo acuerdo.

Lo que se anuncia para la debida publicidad y general conocimiento.

Palma 25 de Diciembre de 1916.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Desde el día 1.º de Enero próximo en adelante, los señores tenedores de Obligaciones del ferrocarril de Santanyá podrán cobrar el importe de sus cupones vencidos, en las oficinas del Crédito Balear y en las de sus Sucursales.

Asimismo se pagarán en las expresadas oficinas los cupones vencidos de las obligaciones al 5 % de esta Compañía, emisión de 1896, y el importe de las obligaciones que hayan resultado amortizadas. Palma 25 de Diciembre de 1916.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Desde el día 1.º de Enero próximo inclusive, queda suprimido el tren periódico que los domingos y días festivos tenía su salida de Palma para Inca a las 9'15.

Palma 29 de Diciembre de 1916.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Línea de Manacor a Artá. De conformidad con lo consignado en las bases 2.ª y 5.ª de la emisión de obligaciones correspondientes al ferrocarril de Manacor a Artá, desde el día 1.º de Enero próximo quedará abierto en las Oficinas del Crédito Balear y en las de sus Sucursales, el pago del tercer dividendo pasivo de las citadas obligaciones, equivalente al 16 % de su valor nominal, o sea la cantidad de ochenta pesetas por cada obligación.

Palma 25 de Diciembre de 1916.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Exquisito placer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO (CON O SIN BOCINA) y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos, Tienda El Japon

«EL DEBATE».

Comenzará a publicar el día 1.º de Enero en forma de folietín

La Tragedia del Diputado Anfrés. Interesantísima novela de costumbres políticas escrita para EL DEBATE por el ilustrado literato Cirici Ventalló.

SI QUERIS GERIR BIEN, BEBED Licor VERDAD

Venta: Cafés, Colmados y Confiterías. Unicos fabricantes Viuda de Esbarranc y hijos.

FINÍSIMOS CHOCOLATES LLOFRU

Elaboración especial gusto finísimo

a pls. 1'00, 1' y 1'50 los 400 gms. con anela o vainilla

DES. CHO EXCLUSIVO

88 Nicolás, 46, Palma

EN TODAS LAS COMPRAS

que se hagan en los

Almacenes MATONS

Can Juanet

se regala el diez por ciento en metálico sobre el valor de lo comprado. La constante venta comprueba, la verdadera rebaja de precios que existen en todos los artículos para Señora y Caballero

VERDADERA OCASIÓN

para todas las clases sociales

¡Alerta Carneceros!

La fábrica de jabones de Martín Bauzá de Deyá concede de PLAZO HASTA 31 DEL CORRIENTE para firmar las contrataciones de CEBO EN RAMA A PESSETAS 1'30 EL KILO, durante el año de 1917.



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Diciembre el vapor

Balmes

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 Diciembre el vapor

Catalina

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Habanasaldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. de C.

San Miguel, 29 Palma

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camarás
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

GAMBUDA PIZA

Extrapa rápidamente el dolor al molestar los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empiastos y de los líquidos en general. Es económico. Véase en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia R. Peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia R. Peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Impetencia, Genua, etc. Poderoso reconstituyente para los niños durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de S. Puchades, Plaza de la Lina, 11-Barcelona

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles y toda clase de superficies barnizadas y esmaltadas. No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto. Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.



Pequeño CATARRO

peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy á menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer síntoma tomando el

PECTORAL RICHELET

(Sin Azúcar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin causar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol.

SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE en 24 HORAS
Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.
Laboratorio: L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).
Depositarío general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Lista de Propietarios de líneas Urbanas

LINEA O PLAZA	N.º	FINO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. Talleres de mucha capacidad, 6 camas.
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, resistencia local propio para conservación.
Maldred	80	1.º dcha.	Cofradía, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios y gran capacidad 5 dormitorios y gran capacidad, buena salida.
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entrosucio	Mucha capacidad, propiamente Agus, grifo, W. C. solidos.
Olmos	132-134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	
Esperteras		cochera	Cañocopia, 112	
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	
Calle Peltu	1	2.º	Brossa, 19, tienda	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sistas, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, el 4 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. de Sarrategui saldrá el día 14 de Enero de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA RICA
El vapor Antonio López saldrá el día 25 de Enero de Barcelona, el 25 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz, Admitir carga y pasaje para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, y Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puerto del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Saiz Saiz, Colombo, Singapur y Manila saldrá el día 2 de Enero de Barcelona, para Port de España y Fernando Poo.
El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Valencia, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Cádiz, San Sebastián y Veracruz de Pto.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pueden ser a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por vía de los vapores.
Para informes y despacho: Sres. Sarrategui, Sarrategui y C.ª S. en C. - Plaza de Antonio López, núm. 4, Palma.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Fovoy Medidas.
Vidrios y herrajes para puertas
PLAZA RANCHO DE SOLI-PALMA

MURATTIS

Son los mejores cigarrillos
De venta Principales Estancos.

Bolsillos

de paño
DOBLES BOLSA
de Goma

Especiales para la Marina.
(Descuotes, a Remolque)

Casa CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Se vende Almacén en sitio para poner en la calle de Remolque. Darán razón en el núm. 65.

Se alquila en la calle de San Blas de Brossa un espacio para Informes Lampistería.

Sellos de goma

Se confeccionan sellos de goma, de toda clase de dibujos, propios para cartas, papeles, etc. etc. en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia R. Peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia R. Peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Sellos para tarjetas postales.

Fichas de metal.

Cajas rotuladas.
Sellos para tarjetas postales.
Sellos para tarjetas postales.
Sellos para tarjetas postales.
Sellos para tarjetas postales.

PLAZA SANTA MARGARITA